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1. Struktura a cíle práce 

 

Cílem předložené disertační práce je prozkoumat pozadí portugalské snahy o 

kolonizaci Šrí Lanky (dříve Cejlonu) mezi lety 1580–1630, tedy část portugalského období 

(1506–1658), jež z této perspektivy dosud nebylo nahlíženo. Zaměřuje se na důvody, které 

vedly k realizaci kolonizačního plánu z roku 1607, jenž se svým charakterem zcela vymykal 

dosavadnímu portugalskému postupu v zámoří a blížil se tomu španělskému, uplatňovanému 

v Mexiku, Peru a na Filipínách. V této souvislosti analyzuje genezi ideje územní expanze a 

srovnává využití tohoto konceptu v různých oblastech v rámci portugalské říše. Důraz je 

kladen také na zhodnocení významu donace z Kótté, kterou král říše Kótté Dharmapála 

odkázal svůj trůn portugalskému panovníkovi. Tento akt nebyl v žádném případě nějakou 

specifickou akcí, nýbrž jen jednou z mnoha jí podobných a také s největším historickým 

dopadem. Práce dále sleduje uvádění kolonizačního projektu do praxe a hodnotí jeho 

výsledky. Značná pozornost je věnována příčinám, jež vedly k jeho konečnému neúspěchu. 

Ty lze nahlížet z celkem pěti úhlů pohledu – demografického, vojenského, kulturně-

společenského, etnického a náboženského. Nechybí ani posouzení významu nizozemské 

intervence na Šrí Lanku. Vše je přitom zasazeno do celkového kontextu portugalské expanze 

v Asii s důrazem na ty momenty, které se ostrova bezprostředně dotýkaly. 

 Text je přehledně rozčleněn do sedmi kapitol, které s využitím tematického dělení řeší 

hlavní otázky, které si autor položil. Úvodní kapitola uvádí čtenáře do problematiky 

portugalské expanze v Orientu a seznamuje jej s její povahou, cíli a záměry. Poukazuje přitom 

na roli Šrí Lanky jakožto hlavního předmětu výzkumu. Následující dvě části rozebírají dva 

zásadní předpoklady, jež umožnily portugalské kolonizační úsilí. Jde o donaci z Kótté, 

skutečný rodný list portugalských kolonizačních aktivit na ostrově, které právně zaštítila, a 

ideu teritoriální expanze, která je z roviny teoretických nároků přenesla do reality a učinila je 

uskutečnitelnými. Jejich vlastní průběh podává čtvrtá kapitola, jež ve dvou pododdílech 

zkoumá příčiny jejich konečného selhání. Jde o vojenskou a společensko-politickou rovinu, 

která v sobě zahrnuje kulturní, demografické, etnografické a náboženské otázky. Pátá kapitola 

poskytuje komparativní pohled na výsledky portugalského osídlování v Asii, Africe i Brazílii. 

Případ Šrí Lanky tak není popisován izolovaně, ale je možné jej hodnotit ze širšího pohledu. 

Závěrečná část se pokouší analyzovat vliv nizozemského elementu na portugalský neúspěch. 
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2. Metodologie a hlavní použité zdroje 

 

Z metodologického hlediska je moje práce výsledkem retrospektivní a komparační 

metody výzkumu. Snažil jsem se na základě známých informací o portugalském 

kolonizačním projektu na Šrí Lance a o jeho ztroskotání zrekonstruovat příčiny, jež 

konečnému neúspěchu předcházely. Hledal jsem proto podrobnější informace o tom, jaké 

motivy vedly k jeho vytvoření, shromažďoval jsem podklady k jeho vlastní implementaci a 

usiloval jsem i o kompletaci údajů umožňujících pochopit a popsat důsledky, jaké s sebou 

přinášela snaha o jeho prosazení. Získané poznatky jsem pak podrobil komparaci se 

stávajícími znalostmi, přičemž výsledkem byla v některých případech reinterpretace 

příslušných událostí a jevů. Především se domnívám, že portugalskou kolonizaci Šrí Lanky je 

třeba oddělovat od snah směřujících k vojenskému podmanění říše Kandy, protože se jednalo 

o dvě odlišné koncepce, byť spolu pochopitelně souvisely. Tento přístup pak umožňuje 

přikládat kolonizačnímu projektu mnohem reálnější šance na úspěch, než se doposud činilo a 

nepřecházet jej pouhým konstatováním o nedostatku lidských zdrojů, který byl pociťován 

převážně ve vojenské rovině, méně pak v rovině společenské. 

 Pramenná základna je tvořena především dokumenty portugalské provenience, 

zatímco ty sinhálské představují jen jakýsi podpůrný element. Prostudované portugalské 

dokumenty jsou převážně oficiální povahy, tj. oficiální korespondence a kroniky, protože se 

přece jen jednalo o projekt řízený Korunou. Jeho počátky jsou sice spjaty s portugalskou 

komunitou na Šrí Lance, ale Koruna jej v roce 1595 přijala za svůj. Z hlediska dokumentů jde 

konkrétně o Livros das Monções (Monzunové knihy) z Národního archivu Torre do Tombo v 

Lisabonu, tedy oficiální korespondence mezi Lisabonem a Goou, Documentos Soltos (volné 

dokumenty) z Caixa da Índia (Indická krabice), nalézající se v Zámořském archivu 

v Lisabonu, a některé texty z portugalské Národní knihovny v Lisabonu. Bylo přitom potřeba 

oddělit listy pro cíl práce nepříliš významné od těch relevantnějších. Kronik se nabízí hned 

několik, přičemž k nejcennějším patří Conquista temporal e espiritual de Ceilão (Světské a 

duchovní dobytí Cejlonu) od Fernãa de Queirós, jemuž se podařilo shromáždit řadu pramenů, 

které v současnosti již nejsou dostupné. Jeho dílo je proto nezastupitelné a má mimořádnou 

hodnotu. Druhou zásadní kronikou je Fatalidade Histórica da Ilha de Ceilão (Dějinný osud 

ostrova Cejlon), jejíž autor João Ribeiro působil na Šrí Lance posledních 18 let, během nichž 

ještě hostila Portugalce. Díky tomu jsou jeho tvrzení podpořena očitým svědectvím. 

 Pokud jde o odbornou literaturu, využíval jsem především několika vynikajících textů 

předních šrílanských, portugalských a britských odborníků současnosti i nedávné minulosti. 



4 

 

Cosme da Silva nabízí ve svých knihách Fidalgos in the Kingdom of Kotte, Sri Lanka 1505–

1656: The Portuguese in Sri Lanka a Fidalgos in the Kingdom of Jaffnapatam 1543–1658: 

The Portuguese in Jaffna obecný přehled portugalského působení na ostrově. Cennější jsou 

však práce Tikiriho Abeyasingheho Portuguese Rule in Ceylon 1594–1612 a Chandry 

Richarda de Silva The Portuguese in Ceylon 1617–1638, které představují dějiny 

portugalského období na Šrí Lance ve zmíněných letech v celé jejich šíři, což pro mě 

představovalo fundované uvedení do problematiky a skvělý základ pro moji disertaci. Ty 

doplňují články z pera Zoltána Biedermanna věnující se 16. století a především počátku 

portugalské územní expanze na ostrově. Ani jeden z těchto textů však nevěnuje patřičnou 

pozornost kolonizačnímu projektu, ani rozboru portugalsko-sinhálských či portugalsko-

tamilských vztahů. To se snaží napravit Alan Strathern ve své knize Kingship and Conversion 

in Sixteenth-Century Sri Lanka: Portuguese Imperialism in a Buddhist Land, v níž hovoří o 

vlivu buddhismu na šrílanskou společnost, o dopadu křesťantsví na ni a o vzájemných 

vztazích. Tato kniha je nesmírně podnětná a otevírá celou řadu témat k hlubšímu zpracování. 

 

3. Shrnutí a dosažené výsledky práce 

 

 Ve své práci jsem se snažil dosáhnout změny pohledu na portugalské kolonizační úsilí 

na Šrí Lance, tedy o reinterpretaci zvoleného tématu. V zásadě byla všecha fakta, s nimiž 

jsem pracoval, již známa, ale historikové se soustředili převážně na popis toho, co se skutečně 

stalo, a nezamýšleli se příliš nad tím, co se mohlo stát, v tomto případě nad kolonizačním 

projektem. Vždyť přece nejde jen o to, co bylo, ale pozornost si zaslouží také to, s čím se 

počítalo. Stejně tak se badatelé příliš nevěnovali rozboru příčin, jež vedly k tomu, že onen 

projekt nebyl realizován, natož aby byli ochotni přijmout, že by mohl být uskutečnitelný. 

V poslední době se historiografie zhusta snaží revidovat výsledky dosavadní badatelské práce, 

ovlivněné do značné míry dobou svého vzniku. Do tohoto směru spadá i moje disertace. 

 Přestože portugalské prameny často hovoří o Sinhálcích i Tamilech negativně a 

pokládají je za zrádné, věrolomné a zbabělé, nelze říci, že by to zcela odráželo reálný vztah k 

nim. Tento pohled se sice objevuje již v 80. letech 16. století, ale mnohdy byl ovlivněn 

znalostí pozdějších událostí, které se pro Portugalce nevyvíjely příliš šťastně, a zkresloval tak 

zpětný pohled. Anachronistický pohled tak ohrožuje nejen současné historiky, ale ovlivňoval i 

díla dřívějších kronikářů, což je třeba mít na paměti. Kromě toho takřka permanentní válečný 

stav s říší Kandy, během něhož se sinhálští vojáci záměrně vyhýbali otevřenému boji 

s technologicky a organizačně lépe disponovaným nepřítelem a čekali na vhodnou příležitost 
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jak jej zničit prostřednictvím léček a útoků ze zálohy, nutně přispíval k formování 

portugalského pohledu na sinhálskou populaci. 

 Při pozorné četbě kronik i dopisů si však lze povšimnout zmínek o tom, že sinhálské 

chování bylo toliko výsledkem nevhodného portugalského chování, často doprovázeného 

přehnanou krutostí. Toto se domníval i samotný portugalský král. Kronikář Queirós pak velmi 

dobře zhodnotil sinhálský postoj, když napsal, že „kdyby se oni chovali vůči nám tak jako 

Portugalci k nim, a toužili by si nás zcela podrobit, nazývali bychom statečností a odvahou to, 

co nyní považujeme za zradu“. Na řadě míst lze nalézt doklady o tom, jak pozitivně 

portugalští autoři pohlíželi na sinhálské válečnické umění v momentě, kdy se Sinhálci 

odhodlali k boji. Vysoko oceňovali i jejich boj za udržení samostatnosti své vlasti, která si po 

většinu staletí dokázala udržet faktickou nezávislost a zahraničním mocnostem byla podřízena 

toliko nepřímo. 

Lze uvést mnoho příkladů, kdy se domorodci na Šrí Lance stali loajálními 

portugalskými spojenci a oddanými křesťany. Je nasnadě, že mezi Portugalci a domorodými 

populacemi existovaly kulturní rozdíly projevující se v praktickém životě (např. organizace 

administrativy, hierarchizace společnosti, stravovací zvyklosti atp.), ale všechny tyto rozdíly 

byly překonatelné, protože neexistovala žádná nenávist xenofóbního charakteru. Jen k tomu 

bylo potřeba více času. Portugalci byli schopni mimořádné přizpůsobivosti, byť do značné 

míry z nutnosti, protože žádný člověk té doby nebyl ochoten opustit své dosavadní zvyklosti, 

pokud k tomu neměl pádný důvod. Výsledkem jejich působení bývaly životaschopné 

míšenecké komunity, které se mnohdy rozvíjely bez pravidelných kontaktů s evropským 

centrem. Na Šrí Lance měla takováto komunita příznivé přírodní i společenské podmínky ke 

svému zformování i růstu, aniž by bylo nezbytné přijímat zástupy kolonistů z Evropy či Indie. 

Úspěšné realizaci nastíněného vývoje na ostrově bránila dlouhotrvající válka s říší 

Kandy, jež rezonovala i v regionech, kde se nebojovalo. Portugalci s kandyjským králem 

nebyli ochotni uzavřít dohodu. Roli zde hrála obava ze ztráty prestiže, stejně jako tehdejší 

bojovné potridentské katolické křesťanství, jehož představitelé považovali buddhismus i 

hinduismus za produkty samotného ďábla a podle toho k nim také přistupovali. Je však třeba 

podotknout, že, obrazně řečeno, každá ostrá hrana se jednoho dne obrousí, a kdyby se 

Portugalcům podařilo udržet se na Šrí Lance déle a na svůj kolonizační záměr tak dostali více 

času než oněch pouhých 20 let, bezpochyby by se tam, dle mého soudu, ve větší či menší míře 

dokázali prosadit. Rovnováha sil, která mezi nimi a říší Kandy panovala prakticky po celou 

dobu jejich války, k podobnému vyústění přímo vybízela. 
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Takovýto výsledek však znemožnila intervence Nizozemců, jejichž význam pro 

asijské dějiny je sám o sobě nevelký, ale procesy, které svým působením vyvolali, byly 

dalekosáhlé, a na Šrí Lance především. Domorodé státy začaly využívat soupeření evropských 

národů ve svůj prospěch, o což se pokusil i kandyjský panovník Rádžasinha II., jehož úsilí 

však ztroskotalo na přílišné zatvrzelosti a zaujatosti vůči Portugalcům, což mu znemožnilo 

pochopit skutečné záměry Nizozemců na Šrí Lance. Jimi bylo toliko nahrazení portugalského 

rivala, nikoliv jeho vytlačení ve jménu kandyjského krále. 

Závěrem lze konstatovat, že navzdory všem překážkám portugalský kulturní vliv 

přetrval na Šrí Lance po staletí a v omezené míře je patrný dodnes. V rámci Asie ostrov 

představuje v tomto ohledu jednu z neúspěšnějších oblastí, pokud se vezme v potaz délka 

portugalského působení a rozloha příslušného regionu. Cílem mé práce bylo doložit 

mimořádný význam tamější portugalské éry z pohledu politiky osídlování, jež byla 

nacionalisticky laděnými šrílanskými historiky podhodnocována a těmi současnými, jak ze Šrí 

Lanky, tak zahraničními, opomíjena. Snažil jsem se přispět novým pohledem na společné 

období portugalsko-šrílanských dějin, a to jak v mezinárodním měřítku, tak i v rámci české 

historiografie, kde bylo toto téma dosud ponecháváno zcela bez povšimnutí. 
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